

CARTAS A LA DIRECCION Imitemos a Italia suprimiendo varios días festivos

Por Rodolfo Alfredo Cabezas Castillo
Noviembre, 1º. de 1976.

Señor Napoleón Viera Altamirano,
Director de "El Diario de Hoy",
CIUDAD.

Apreciable señor Director:
En reitecediente dominical de su prestigioso periódico aparece la noticia de que en Italia han sido reducidos los días festivos con el objeto de aumentar la productividad de la nación italiana, agregándole al número de días de vacaciones anuales del trabajador, los días festivos que han sido suprimidos.
Esto sucede en Italia, un país desarrollado...
Los italianos se han dado cuenta que no conviene a la economía de su país interrumpir el ritmo de producción, manteniendo en el calendario tanto día de asueto innecesario.
En El Salvador, en donde se goza de tanto día de asueto o festivo, celebrando sucesos sin trascendencia o que bien podrían ser celebrados en día domingo, el Gobierno debería suprimirlos con la condición de que las empresas se los agreguen al período de vacaciones anuales de sus trabajadores, ya que son derechos adquiridos por ellos.
Nuestro país caracterizado por su laboriosidad, debería explotar al máximo esta gran cualidad de sus pobladores, máxime ahora que tanto necesita de una mayor productividad, en todas las actividades del hacer diario, porque no debemos ignorar que la supervivencia cada día se pone más crítica en un país como el nuestro con un territorio pequeño, falta de recursos naturales, y con una superpoblación que cada día aumenta a cifras escandalosas.

Imitando las magníficas disposiciones de Italia, en El Salvador perfectamente se pueden suprimir como días festivos el Jueves de Corpus, el doce de Octubre y el cinco de noviembre, y por otra parte celebrar el domingo más próximo el "Día del Trabajo" y el "Día de los Difuntos", tal como sucedió con el "Día de la Madre". En Semana Santa únicamente disfrutar de asueto el Viernes y el Sábado Santo, y en Agosto solamente gozar el cinco y el seis de Agosto.

Por otra parte el Gobierno a estas alturas debería hacer un análisis serio acerca de las ventajas o desventajas obtenidas con el establecimiento de la jornada única en las oficinas gubernamentales, y el cierre sabatino de la banca en general. Estoy casi seguro que el resultado de este análisis será totalmente NEGATIVO. El experimento únicamente ha beneficiado a unos pocos pero en cambio ha afectado a una gran mayoría, y esto es injusto.

En espera de que otros lectores o instituciones expresen su opinión acerca de este asunto, que yo lo considero de importancia para poder aumentar la productividad de nuestro país, ya que el ejemplo es claro cuando en la presente semana nos vemos avocados a dos días de asueto (martes y viernes), y siendo ambos días, los más importantes de la semana, la cual prácticamente está perdida; me suscribo del señor Director su Atto. servidor y amigo, agradeciéndole de antemano la bondad de publicar la presente.

Atentamente,

RODOLFO ALFREDO CABEZAS CASTILLO.

PANORAMA MUNDIAL

Se dio a Milton Friedman Premio Nobel de Economía

Por Eudocio Ravines

EL COMITE distribuidor del Premio Nobel, parece empeñado en limpiar al galardón internacional del desprestigio en que había caído al otorgarlo a personas como Jean Paul Sartre o Miguel Angel Asturias. El primero un farsante imitador del vicio de oscuridad de los filósofos alemanes, sin ninguna de sus virtudes. El segundo, un literato mediocre, intrascendente sin la menor calidad para merecer el premio.

Esta vez, tras de haber restaurado el prestigio del galardón al otorgar el de Literatura a Alexei Solzenitzin, los dispensadores del Premio acaban de otorgar el de Economía, al economista liberal Milton Friedman, la estrella de la Universidad de Chicago y el más enérgico defensor del liberalismo y de las teorías liberales, sin ninguna transigencia ni apaciguamiento.

Milton Friedman es el maestro que reivindica en los Estados Unidos los principios tan envenenadamente atacados en las universidades latinoamericanas. Es el adversario rotundo de Marx y del marxismo, pero además es la autoridad que refuta y desmenuza la charlatanería de Keynes y sus teorías sobre el pleno empleo, que tanto mal han hecho en todo el mundo, especialmente en Inglaterra y en la América Latina, donde el keynesianismo encontró un empresario fervoroso en personas de la categoría de Raúl Prebisch, el "doctor" en inflación, en desarrollismo y en desvaluaciones.

En la actualidad, la llamada Escuela de Chicago en Economía, cuyo líder es Milton Friedman, se enfrenta a todos los "liberals" y a los economistas demócratas de los Estados Unidos. Friedman es el que preside el desmantelamiento de las tesis de Arthur Schlesinger, de John Kenneth Calbraith y de todos los que operaron como asesores económicos del difunto Presidente Kennedy.

LO QUE IMPORTA de las teorías es su validez práctica. Y las teorías de Friedman y de su Escuela de Chicago, han demostrado su eficiencia y su alta categoría científica, en la acción práctica.

Cuando los Estados Unidos se hallaban hundidos en la crisis que ahora ha comenzado a superar, el Presidente Nixon desoyó los consejos de Friedman y de sus colaboradores, estimando que la Escuela de Chicago defendía tesis sobrepasadas y hasta un tanto reaccionarias.

—Favor pase a la Pág. 62.



Años atrás

Por Nemo

San José Villanueva.- El cura de esta parroquia, de acuerdo en la Municipalidad tiene en estudio un proyecto para la construcción de un nuevo campanario.

(DIARIO DEL SALVADOR, 5 de noviembre de 1914).

A partir del siglo XI todas las iglesias estaban provistas de campanarios; pero no todas ofrecían la misma disposición en cuanto a la forma y al lugar destinado a estas construcciones. En un principio los arquitectos romanos no elevaban más que un campanario sobre la fachada occidental de la iglesia, ya sea sólo a uno de los lados o ante la puerta, a manera de hacer un porche, ya sobre la puerta misma y en el mismo plan de la fachada para formar un vestíbulo interior.

Cuando el arte romano fue completamente desarrollado, se elevaron inmensas torres cuadradas en cada uno de los ángulos de la fachada. A menudo se establecía un gran porche saliente entre las bases de estas torres; pero todavía con mayor frecuencia los campanarios fueron construidos en el mismo plan que el porche y estaban provistos de puertas laterales en su base.

Los constructores romanos imaginaron, en fin, elevar campanarios en el cruce de las

—Favor pase a la Pág. 27.

Fusas y semifusas

Por AIDA de VERDI

CARTER

(WASHINGTON, Nov. 3). El candidato demócrata Jimmy Carter, triunfó en las elecciones para Presidente de Estados Unidos, según los votos electorales dados a conocer esta madrugada. Carter y su esposa Rosalynn salen de la casilla después de emitir su voto". (PIE DE GRABADO, EL DIARIO DE HOY).

Esto significa que todos somos CARTERISTAS, desde Alaska al Cabo de Hornos y llevaremos siempre una ROSALINDA en la solapa; mientras tanto el señor FORD regresará a su cochera...

GRANOS

(WASHINGTON, noviembre 3 (UPI). Las naciones más necesitadas gozarán en 1977 de un alivio en su apretada situación alimentaria, al predecir el Departamento de Agricultura una producción mundial sin precedentes de granos y arroz".

Mientras se cumplen esas consoladoras profecías de los técnicos agrícolas del Departamento de Estado de los Estados Unidos, hemos de apretarnos los cinturones y beber suficiente agua para disimular el hambre. Llegar.

—Favor pase a la Pág. 33.

Hoy en la Historia

Por United Press International
Un día como hoy:

Viernes, 5 de noviembre en...
1280, muere en Colonia el fraile dominicano, teólogo, filósofo y alquimista Alberto el Magno.

1414, apertura del Concilio General de Constanza (Alemania), convocado para finiquitar el llamado cisma de Occidente.

1811, movimiento revolucionario en San Salvador para lograr la independencia de España. La encabeza el sacerdote salvadoreño José Matías Delgado. Fracasó pero esta fecha se conmemora anualmente como "Primer Grito de Independencia" del país.

1813, estalla en el Cuzco un movimiento contra la dominación española, caudillado por los hermanos Aguado, Juan Carbajal

—Favor pase a la Pág. 62.

NUESTRA AMERICA Cuba sigue destruyendo los derechos humanos

Por Guillermo Martínez Márquez

Desde Santiago de Chile el Dr. Manuel Bianchi nos escribe al través del común amigo Horacio Aguirre, para pedirmos unos comentarios en torno a un artículo publicado bajo su firma en "La Tercera de la Hora", con el título que encabeza estas líneas.

Para los hombres libres de nuestro continente don Manuel Bianchi no necesita tarjeta de presentación. Como presidente en ejercicio de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos fue el primero en recoger las denuncias formuladas contra el régimen de La Habana, el primero en dirigirse a Fidel Castro en protesta por los maltratos a los presos políticos y naturalmente el primero en ser desairado por los comunistas cubanos.

Su preocupación por el bárbaro régimen carcelario impuesto por los marxistas criollos en la desgraciada isla viene de lejos. El propio Bianchi reproduce el párrafo inicial de la primera comunicación dirigida por el organismo interamericano que presidía en 1961. Dice así: "Esta comisión ha recibido desde su primer período de sesiones, en octubre de 1960, numerosas comunicaciones individuales o de asociaciones de diversas nacionalidades, pero principalmente de ciudadanos o agrupaciones cubanas, pidiendo que la propia comisión intervenga para reparar o prevenir actos de funcionarios o dependientes del Gobierno cubano, que los quejosos consideran violatorios de los Derechos Humanos, consagrados en la Declaración Americana de tales derechos aprobada en la IX Conferencia celebrada en Bogotá el año 1948".

En mayo de 1963 la Comisión dio a conocer su segundo informe sobre el caso de Cuba; en 1965 se divulgó el tercero, el cuarto tiene fecha de 1970, y el quinto y último fue rendido a la asamblea de la OEA escenificada en Santiago de Chile este año.

No es necesario aclarar que, en vez de contestar los cargos que se le hacían, el Gobierno de Cuba ha tenido la audacia de aprovechar diversos foros interamericanos e internacionales para hablar de violaciones de derechos humanos en otros países.

Tampoco parece necesario precisar, que después de cada uno de los cinco informes acusatorios dados a la publicidad por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, como obedeciendo a una consigna, periodistas del Norte y gobernantes del Sur de nuestro hemisferio han formulado opiniones favorables a "un mejor trato para el régimen de La Habana".

En el Quinto Informe — advierte Bianchi — puede apreciarse que el caso de la isla mártir se va agravando de año en año, y "ahora con la inaceptable y abundante ayuda que se presta por el Gobierno de Fidel Castro para ampliar en el mundo la visión contraria a los cubanos patriotas que van a las reuniones internacionales con pruebas imbatibles de los crímenes que se cometen en Cuba contra la personalidad humana".

El ex-presidente de la Comisión Interamericana de Derechos

—Favor pase a la Pág. 27.

FENOMENO COMUN El fallo de las supranacionales

Por Juan Ramón de la Cruz

Las compañías supranacionales, esos organismos multinacionales, cuyo extraordinario crecimiento tuvo lugar después de la guerra mundial, llegando a su apogeo al principio de esta década, están siendo objeto cada día de formas más acendrada, de críticas por la forma al menos dudosa, a veces abiertamente carente de escrúpulos, con que conducen sus actividades.

En estos últimos tiempos, se han puesto en evidencia algunos de los aspectos más censurables de dichas actividades. Recordemos brevemente los escándalos protagonizados hace algunos años por la ITT, tanto en Estados Unidos como en otros países.

DE TODO EL MUNDO

Las supranacionales, no hay que olvidarlo, no son exclusivamente norteamericanas, sino que son un fenómeno común a todos los países industrializados, tanto en América del Norte como en la Europa Occidental, como en Japón.

En nuestros días, es otra supranacional estadounidense, la Lockheed Aircraft Corp., la que más frecuentemente suele ser criticada, debido a la revelación, como consecuencia de las investigaciones en el marco del caso Watergate, de todo un programa de sobornos efectuados por la poderosa compañía aeronáutica a nivel internacional, y en el que están implicados políticos de alta esfera. Como se sabe, el ex-Primer Ministro Tanaka y otros altos funcionarios japoneses han sido encarcelados por haber tomado parte en uno de estos sucios asuntos. Igualmente, el príncipe consorte holandés, Bernardo, se ha visto exonerado sólo en última instancia de lo que parecía ser una acusación inevitable de haber aceptado un cohecho de un millón de dólares de la Lockheed, a cambio de influir en la compra de aparatos de la compañía para las Fuerzas Aéreas y la aerolínea nacional holandesa KLM. Al parecer, dicha exoneración ha estado motivada más por el deseo del establecimiento político holandés de evitar una crisis definitiva para la monarquía, que por la ausencia de pruebas.

En otros países, personalidades de alto rango viven actualmente pendientes de una espada de Dámocles que, aunque retrasada en la medida de lo posible, a nadie le cabe duda de que acabará por caer, uniéndose nombres conocidos a los manejos de la supranacional norteamericana. En otro contexto, la catástrofe de la localidad italiana de Seveso, causada por el escape de un gas tóxico fabricado allí por la filial de una supranacional suiza, es el último escándalo que pone en entredicho los métodos de acción de estas organizaciones.

MECANISMOS DE SEGURIDAD

Todos estos acontecimientos prueban a), que las supranacionales operan de acuerdo con una dinámica a la que ni ellas mismas pueden escapar, pese a los inconvenientes que suele acarrearle (la Lockheed se encuentra en graves dificultades económicas, debidas en parte a la

—Favor pase a la Pág. 60.